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Vendée - “Biscayens hemmelighed”
For moderne mennesker er myter løgne, for de passer ikke ind i et materialistisk 
livssyn og kan ikke verificeres med matematiske metoder. Myter er fyldte med det 
forunderlige, drømme, helte og det uforudsigelige som findes i eventyr.

Der er mange myter omkring Biscayen. Tænk 
bare på rigdommene fra Tempelriddernes skat-
kammer, som den 12. oktober 1307 sejlede 
ud i Biscayen fra La Rochelle, hvorefter de 
forsvandt sporløst. Beretningen om Tempelrid-
derordenens skatte stammer fra frimurerdoku-
menter fra 1300-tallet og det har ikke skortet 
på myter og spekulationer om der her var tale 
om den Hellige Gral…
La Rochelle ligger i den franske region Vendée, 
som kun de færreste har hørt om, og det er 
synd.
Biscayen er en stor bugt i Atlanterhavet der 
strækker sig cirka 860 km fra Gironde flodens 
munding i Frankrig til Cap Ortegal i Spanien.
Biscayen er kendt for sit uforudsigelige vejr, 
rige havliv og maleriske kystlandskaber, sam-
tidig byder den på spændende oplevelser for 
kajakroere. 

Et område med mange myter 

Tekst og foto: Hanne Nordfalk & Stefan Hammerich, Tisvildeleje -og Rungsted kajakklubberbber

Med udfordrende strømme, tidevand og 
stærke vinde er det en populær destination 
for roere som vil have eventyret i kajakken.

I denne artikel løfter vi sløret for regionen 
Vendèe som byder på spændende kajako-
plevelser omkring øen Noirmoutier og på de 
store søer ved Pays des Achards. Vendée er 
også hjemsted for kulinariske oplevelser i 
topklasse, banebrydende økologisk landbrug 
og autentisk saltfremstilling i store bassiner.
Vendée er stedet som vil inspirere og til-
fredsstille enhver eventyrlysten kajakroer.
Vi er inviteret til Vendée af den lokale tur-
istorganisation ”Vendée Expansion”. De har 
stået for programmet som kombinerer to 
forskellige kajakoplevelser med besøg på 
forskellige typiske virksomheder for området.
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Sæt pagajen i vandet og stik af 
I en hektisk hverdag, er det en god ting at sætte pagajen i vandet og stikke af. På tidevands-
øen Noirmoutier lever man livet meget anderledes. Man ”gearer ned” i mødet med den vilde og 
beskyttede natur. Man glemmer tiden og levet i nuet.

Noirmoutier er først og fremmest 
en ø som er naturligt beskyttet i en 
bugt, og forbundet med fastlandet 
ved en bro. Så langt tilbage som 
i år 600 har Benedictiner-munke 
udvundet salt i bassiner ved havet 
nær deres kloster.
Noirmoutier er på alle årstider det 
ideelle sted at få kontakt med 
naturen. I en atmosfære præget af 
store sandklitter og pinjeskove, gør 
det oplevelsen ekstra stor at glide 
afsted i kajak i Biscayen
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Ta’ med Stefan & Hanne 

Geografi & demografi
Vendée er et fransk departement i regionen Pays de la Loire. 
Departementet ligger ved Biscayens kyst syd for Bretagne. 
Departementet har cirka 655.000 indbyggere og hovedbyen er 
La Roche-sur- Yon. Området et 6.720 km2, hvilket er cirka 15% 
af Danmarks areal. Biscayen dækker et område på 223.000 km. 

Hvordan kommer man til Vendée?
Nærmeste franske lufthavn er Nantes, så der skal mellemlandes 
i Paris (Charles de Gaulle) Fra Nantes lufthavn kan man komme 
de sidste cirka 85 km til øen Noirmoutier, og 70 km sydligere til 
Lac du Jaunay.
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Det er lavvande og vi skal gå godt 100 meter ud fra stranden for at få vand under kajakkerne. 
Vejret er i top med solskin så det er en fed fornemmelse at sætte ”gaflen i bølgerne”. Vi sætter 
ud fra Les Sableaux-stranden og bevæger os modstrøms op mod vest. Der er rigtig mange men-
nesker på stranden for det er stadig sidste uge af den franske sommerferie. De høster østers og 
muslinger, fordi der er ebbe.

Vi skal ud på vores første tur og 
har en aftale med Simon, som 
driver kajakudlejningen Noirmout-
ier Evasion på stranden i byen 
Noirmoutier-en-l`île. Vi får en fin 
velkomst, og der lægges en plan 
for turen.
Kajaksport i Frankrig udvikler sig 
hele tiden og man må forvente at 
udbuddet af kajakker kan variere 
meget. Vi skal sammen med Simon 
dele 2 sit-on -top kajakker og en 
havkajak, og der er rigelig plads til 
alt vore grej. 
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Vi passerer efter noget tid den mest kendte strand på Noirmoutier kaldet Plage des Dames. Hele den brede 
strand omkranses af små hvide badehuse, og bag dem har rige parisere bygget deres sommerhuse i størrelse-
sordenen >600 m2 

Der går en lang udsigts-bro ud fra stranden hvorfra fiskere står i række for at kunne kaste snøren ud. Simon vil 
ro ind under broens massive trækonstruktion til stor irritation for lystfiskerne på broen som råber eder og for-
bandelser over os. Simon er ligeglad for det har han gjort de sidste 7 år, siger han og ler. Vi følger efter Simon 
og får en ekstra oplevelse under broen.

Plage des Dames
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Hvem egner turene sig til?
Turen i Biscayen kan gøres af alle kajakroere med 
noget rutine i bølger og strøm - sammen med en 
lokal guide
Turen på Lac du Jaunay kan klares af alle fra 
begyndere til rutinerede.

Simons butik er et hyggeligt lille 
mødested for kajak- og SUP en-
tusiaster. Der er et lille omklæd-
ningsrum, og et vandløst ”das” 
af den gode gamle slags, hvor 
der i stedet for vand anvendes 
savsmuld og ske. Sådan!
Det var en fin tur som vi kan an-
befale alle danske kajakroere.

Vi fortsætter i kajakkerne op ad 
kysten indtil det punkt hvor øen 
ikke længere giver beskyttelse 
for de nu pænt store tidevands-
bølger. Vi vender rundt og bliver 
skubbet med tidevandsstrøm-
men tilbage til udgangspunktet. 
Det er nu ved at blive højvande 
og vi kan komme godt 75 meter 
længere ind på stranden med 
kajakkerne.



Der findes jo ikke 
dårligt vejr
- kun dårlig 
beklædning.
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Den oversvømmede by på bunden af Lac du Jaunay
Har du nogensinde prøvet at ro oven på en by?

Et andet spændende område at ro kajak i 
er Pays des Achards som ligger cirka 65 km 
syd for Noirmoutier. 
Søen er kun 40 år gammel, og blev startet 
som drikkevands-reservoir i 1970erne. 
Søen dæmmes op ved en dæmning ved 
byen Landevielle. Reservoiret får tilført sit 
vand fra den lille flod Jaunay der udspring-
er 17 km fra reservoiret.

Alting har en pris, og da man anlagde det 
store reservoir, betød det at indbyggerne i 
den lille by der lå i det kommende reservoir 
måtte forlade deres huse, og flytte højere 
op i afstand fra søen. I dag ligger byen 
cirka 6 meter under vandoverfladen.

Vi har tidligere prøvet at ro kajak hen 
over en oversvømmet by i Irland for 
11 år siden i 2013. Det er en sælsom 
oplevelse, især når man kan nå hus-
tagene med pagajen. Det kunne vi nu 
ikke på denne tur.

Vi har en aftale klokken 10 om formid-
dagen med Sebastian fra CanóEva-
tion, som driver en kajakudlejning ved 
søbredden af Lac du Jaunay. 
Regnen står ned i stænger da vi når 
frem, men vi var klar over at det ville 
regne det meste af dagen.
 Der findes jo ikke dårligt vejr  - kun 
dårlig påklædning. 

Sebastian er en hyggelig og hjælpsom fyr som gør alt for at vi får en 
god tur. Efter en varm velkomst, viser han os ned ad søbredden til et par 
sit-on-top kajakker. Vi får nu historien bag den oversvømmede by og et 
par gode tip til hvad vi kan se på vores vej. Søen er lukket i begge ender 
med dæmninger og man kan fortsætte på den anden side af dæmnin-
gerne ved at lave overbæring.
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Der er ikke mange ude på søen i dag 
hvilket nok skyldes at det har regnet, 
så vi har det hele for os selv. 
Vi kan se på søbredden at der er 
forsvundet meget vand, og at 
søbredden er vokset betydeligt. 
Træer er gået ud, og deres rødder 
laver de særeste skulpturer.

Regnen forsvinder snart og vi glider 
ud på den smukkeste sø som snor 
sig gennem landskabet med grønne 
søbredder 
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Regnen forsvinder snart og vi glider 
ud på den smukkeste sø som snor 
sig gennem landskabet med grønne 
søbredder og bag det en tæt skov. Vi 
stopper midt på søen og grunder lidt 
over hvor mon den oversvømmede by 
lå. På vores tur i Irland ved Blessington 
Lake vidste guiden præcist hvor kir-
ketårnet lå, og med sin pagaj stukket 
ned i vandet kunne han nå taget. Det 
kunne vi heldigvis ikke på denne tur. 
Det er ret så spooky.
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Vi skal rundt på søen så langt vi kan komme. 
Først ror vi mod øst og regnen falder blidt ned 
på os så vi føler en utrolig ro i vores krop. Der 
er helt stille på søen som snor sig med en bred 
søbred der hurtigt går over i en tæt skovbep-
lantning. Det er wellness på højt plan.
Til vores store overraskelse ligger der pænt 
store sejlbåde på denne sø, der ligger 100 km 
fra kysten. Vi ror en times tid og kommer til 
en dæmning som gør det umuligt at komme 
længere op i søen så vi drejer rundt og får nu 
modvind og modstrøm.

Efter endnu 2 timer er vi tilbage hos Sebastian 
og får lavet et ”vådskift” af tøj ved bilen. Se-
bastians ”kontor” er et lille skur hvor han har de 
vigtigste kajakmaterialer og kan selv lige stå 
derinde når det regner. Vi får en snak om turen 
og Sebastian er utrolig engageret i området og 
kan fortælle en masse om vandmiljøet og de 
steder vi har set på turen.

Vendée Expansion, Pôle Tourisme, 
33 rue de l´Atlantique, 
85000 La Roche sur Yon,  
e.fourre@vendee-expansion.fr in-vendee.com.

Yderligere Information 
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“Vendée er ikke blot et sted på land-
kortet – det er en skjult perle, der 
venter på at blive udforsket af even-
tyrlystne kajakroere som jer. 

Fra de brusende bølger i Biscayen, 
der vækker adrenalinet til live, til de 
stille og maleriske søer, der inviterer 
til en indre rejse gennem roen, byder 
denne region på en varieret palet af 
kajakoplevelser. 

Det er her, hvor naturens kræfter og 
skønhed forenes på en unik måde, og 
hvor hver pagajtag åbner døren til 
nye eventyr. 

Tag med på denne kajakrejse 
gennem Vendée og lad jer fortrylle 
af det ukendte, det vilde og det fo-
runderlige. Her venter udfordringer, 
skønhed og oplevelser i verdensk-
lasse, der vil pirre jeres eventyrlyst 
og efterlade jer med minder for livet. 

Lad pagajen blive jeres guide, og 
opdag den magi, der venter jer i 
Vendée.”
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